

# РЖЕВСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ИЗДАНИЯ РЖЕВСКОГО ГК, РК ВКП(б), ГОРОДСКОГО И РАЙОННОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ВОСКРЕСЕНЬЕ  
4 апреля 1943 года  
№ 5 (5848)  
Год издания 26-й  
Выходит 5 раз в неделю  
Цена № 20 коп.

## Больше внимания агитационно-массовой работе

В условиях отечественной войны агитационная работа в массах имеет первостепенное значение. Правдивая большевистская агитация правильно ориентирует массы и мобилизует их на трудовые подвиги — давать стране и Красной Армии все больше и больше танков и самолетов, орудий и пулеметов, боеприпасов и продовольствия для быстрейшего разгрома немецких захватчиков.

В городе и районе, недавно освобожденных от фашистских грабителей, агитационная работа в массах более ответственна. Больше 16 месяцев бесчинствовали здесь немецкие разбойники.

Они наполнили сознание людей лживой фашистской пропагандой. Фашистские брехуны не раз лгали, что Красная Армия разбита, что Советский Союз побежден. Но настало время, когда Красная Армия опрокинула фашистских брехунов вместе с их ложью и освободила советских граждан от немецкой кабалы.

Долг каждого агитатора, каждого советского патриота-неуставно проводить разъяснительную работу в массах, рассказывать правду о Советской стране, о героической Красной Армии, о подвигах ее бойцов, командиров и политработников на фронтах отечественной войны и трудовых подвигах рабочих и колхозников в тылу.

Основным материалом для проведения чисток, бесед и докладов среди трудящихся должны быть сообщения Совинформбюро, доклады и приказы товарища Сталина, газетные статьи и брошюры о героических подвигах наших бойцов и командиров на фронте, рабочих и колхозников в тылу.

Агитация должна быть простой, доходчивой, мобилизующей трудящихся города и района на восстановление разрушенного фашистскими варварами хозяйства. Агитаторы должны вовлекать трудящихся в развертывание предмайского социалистического соревнования, в активное и поголовное участие масс в восстановлении предприятий и промкооперации, колхозов и совхозов на самоотверженный труд

в этой почетной восстановительной работе.

Агитационная работа, проводимая в городе и районе, еще крайне недостаточна и мало действительна. Агитаторы плохо готовятся к проводимым беседам, слабо мобилизуют внимание масс на развертывание предмайского соревнования, на поднятие производительности труда, на полное вовлечение трудящихся по восстановлению хозяйства города и района и проведение уборки улиц, кварталов, общественных и культурных учреждений. Мы обязаны нашей правдивой и повседневной агитацией поднять небывалый энтузиазм среди трудящихся на выполнение поставленных задач по ликвидации последствий фашистского нашествия. Нужно воспитывать у народа ненависть к немецко-фашистским мерзавцам, рассказывать о зверствах и надругательствах над нашим народом, чинимых этими людоедами. Необходимо разъяснять, что они, эти разбойники с большой дороги, причинили нам столько разрушений, жертв и переживаний. Враг еще не разбит, и мы должны работать не покладая рук, чтобы помочь Красной Армии быстрее и полностью разбить этих грабителей.

Необходимо рассказывать народу, что освобождение города и района от немецких грабителей осуществлено под руководством нашего мудрого и Великого вождя народов, Красной Армии товарища Сталина, что всеми операциями Красной Армии по разгрому немецких бандитов руководит наш вождь и стел, Верховный Главнокомандующий т. Сталин. Разгром немецких захватчиков под Сталинградом, на Дону, на Северном Кавказе, на Центральном фронте, прорыв блокады Ленинграда — все это организовал и осуществил он, наш родной полководец и стратег, товарищ Сталин. Под мудрым руководством товарища Сталина, наш народ победит. Мы не сложим оружия, пока на нашей Советской земле не будет уничтожен последний фашистский захватчик.

## Деньги на строительство танков

Трудящиеся города и района, включаясь в предмайское социалистическое соревнование, обязались всеми силами помогать Красной Армии громить врага. Они помогают не только своим трудом, но и своими личными сбережениями.

Ежедневно трудящиеся сдают деньги на строительство танковых колонн. Только за последний месяц — март в государственный банк поступило 30 тысяч рублей. Сбор средств продолжается.

## СПЕЦИАЛЬНОЕ СООБЩЕНИЕ ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Итоги зимней кампании Красной Армии с 10 ноября 1942 года по 31 марта 1943 года

31 марта с. г. Красная Армия завершила зимнюю кампанию против немецко-фашистских войск.

За время зимней кампании советские войска нанесли вражеским армиям тяжелые военные поражения. Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам крупнейшее в истории войн поражение под Сталинградом, разгромила немецкие войска на Северном Кавказе и Кубани, нанесла ряд тяжелых поражений врагу в районе Среднего Дона и Воронежа, ликвидировала вражеские плацдармы на Центральном фронте (Ржев, Гжатск — Вязьма) и в районе Демянска, прорвала блокаду Ленинграда.

За 4 месяца и 20 дней наступления Красная Армия в труднейших условиях зимы продвинулась на запад на некоторых участках до 600—700 километров. Советские войска освободили от немецких захватчиков огромную территорию в 480 тысяч квадратных километров. В результате наступления Красной Армии были очищены от врага районы страны, имеющие важное экономическое и военно-стратегическое значение. Полностью освобождены Воронежская и Сталинградская области, Чечено-Ингушская, Северо-Осетинская, Кабардино-Балкарская и Калмыцкая автономные республики, Ставропольский край, Черкесская, Карачаевская и Адыгейская автономные области, почти целиком Краснодарский край, Ростовская и Курская области, значительная часть Ворошиловградской, Смоленской и Орловской областей с десятками крупных городов и многими тысячами сел и деревень.

Красная Армия, отбросив врага на запад, освободила важнейшие водные и железнодорожные комму-

никации страны, в том числе восстановила прерванный врагом осенью 1942 года волжский путь, очистила от вражеских войск все течение Дона. Освобождены от врага и пущены в эксплуатацию железнодорожные магистрали: Сталинград—Новоринно, Сталинград—Лихая—Ворошиловград, Сталинград—Краснодар, Владикавказ—Ростов—на—Дону, Лиски—Миллерово—Шахты—Ростов—на—Дону, Елец—Касторная—Валуйки—Ворошиловград, Москва—Вязьма, Москва—Ржев—Великие Луки и многие другие!

За время наступления Красной Армии с 10 ноября 1942 года по 31 марта 1943 года нашими войсками захвачены следующие трофеи: самолетов—1490, танков—4.670, орудий разного калибра—15.860, минометов—9.835, пулеметов—30.705, винтовок—свыше 500 тысяч, снарядов—17 миллионов, патронов—128 миллионов, автомашин—123 тысячи, паровозов—890, вагонов—22 тысячи, складов разного военным имуществом—1.825, а также большое количество радиостанций, мотоциклов и много другого военного имущества.

За это же время нашими войсками уничтожено 3.600 самолетов противника, 4.520 танков, 4.500 орудий.

Всего противник за время нашего зимнего наступления потерял: самолетов—5.090, танков—9.190, орудий—20.360.

С 10 ноября 1942 года по 31 марта 1943 года захвачено в плен 343.525 вражеских солдат и офицеров.

За это же время противник потерял только убитыми более 850 тысяч солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

## От советского информбюро

Вечернее сообщение 2 апреля

В течение 2 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

Наши корабли в Баренцевом море потопили 2 транспорта противника общим водоизмещением в 15 тысяч тонн.

1 апреля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 40 немецких автомашин с войсками и грузами, взорван склад боеприпасов, потоплен транспорт

противника водоизмещением в 10 тысяч тонн.

На Западном фронте наши войска укрепляли занимаемые рубежи и на отдельных участках вели бои местного значения. Бойцы Н-ской части, преодолевая сильное огневое сопротивление противника, выбили немцев из одного опорного пункта, имеющего важное значение. Уничтожено 2 артиллерий-

(Окончание см. на 2 стр.)

## От советского информбюро

Вечернее сообщение 2 апреля

(О К О Н Ч А Н И Е)

ских и 3 минометных батарей и до 2-х рот вражеской пехоты.

Южнее города Белый произошла перестрелка с противником. Артиллеристы Н-ской части удачным огнем рассеяли и частью уничтожили колонну пехоты противника численностью до 300 человек. На другом участке советские артиллеристы подавили огонь 2-х артиллерийских батарей противника. Батареи шестиствольных минометов разрушили 8 вражеских дзотов и блиндажей. Снайперы Н-ской части за день истребили 74 гитлеровца.

В районе среднего течения Северного Донца наши войска совершенствовались в своих позициях, а частью сил отражали атаки противника. На одном участке немецкая пехота при поддержке танков перешла в наступление. Бойцы Н-ского соединения отбили атаки гитлеровцев и нанесли им тяжелые потери. Бой продолжается на прежних рубежах.

На одном из участков фронта успешно действует сформированная в СССР чехословацкая воинская часть под командованием полковника Свобода.

Южнее города Н бойцы этой части были атакованы 60 танками и автоматчиками противника. Бойцы чехословацкой части в течение дня и ночи самоотверженно вели борьбу с противником и отразили все атаки гитлеровцев. В результате боя было колото и сожжено 19 немецких танков и уничтожено до 400 немецких автоматчиков. Другое подразделение чехословацкой воинской части получило задание задержать наступление немцев. Действуя совместно с советскими гвардейцами, бойцы и командиры чехословацкой части уничтожили 3 немецких танка, нанесли потери противнику в живой силе и выполнили боевую задачу, поставленную им командованием.

Авиация противника пыталась совершить налет на город Батайск. Советские истребители прервали путь врагу и сбили в воздушном бою 4 немецких бомбардировщика.

Партизанский отряд, действующий

в одном из районов Минской области, в боях против немецкой карательной эскадрильи истребил до 200 гитлеровцев. 14 марта минские партизаны совершили смелое нападение на воинский эшелон противника. Советские патриоты уничтожили паровоз и 10 классных вагонов. Оружейно-пулеметным огнем убито и ранено 130 вражеских солдат и офицеров.

На сторону партизан перешла группа солдат-словаков из охранных частей противника. Словаки заявили: «Мы, солдаты словацкой резервной дивизии, находились в Белоруссии, где несли охрану железнодорожных линий, мостов и других объектов. Немцы творили неслыханные зверства и гнусные преступления в отношении местных советских жителей. Мы убедились, что чехам и словакам с немцами не по пути. Мы не хотим помогать им жечь деревни и расстреливать невинных детей, женщин и стариков.

Как сыны великой семьи славянских народов, мы перешли на сторону партизан и вместе с ними помогаем Красной Армии уничтожать фашистских захватчиков. Здесь, в Белоруссии, мы боремся за освобождение славян от фашистского рабства, за свободную и независимую Чехословакию».

Югославские партизаны заняли города: Гламоч, Невесине и Калиновик. Итальянский гарнизон, оборонявший Невесине, разгромлен, а его остатки в беспорядке отступили. Патриоты захватили большие трофеи. В ожесточенных боях у местечка Ловинац гитлеровцы потеряли убитыми и ранеными более 3-х сот солдат и офицеров. Партизаны уничтожили 3 немецких танка, захватили 2 орудия и другое вооружение. Все попытки противника прорвать укрепления партизан у города Кошиц потерпели неудачу. На протяжении 35 дней партизаны успешно отбивали многочисленные атаки врага и наносили ему тяжелые потери. Оккупанты вынуждены были отойти, не добившись успеха в бою с патриотами Югославии.

## ПИОНЕРЫ ПОМОГАЮТ ФРОНТУ

На днях в городе организовалась первая пионерская дружина. В нашу пионерскую семью вошло пока 20 пионеров. Мы избрали штаб дружины из 5 человек. В него вошли: Клецов Лева, Павлова Тамара, Михайлова Лиля (командир второго взвода), Иванов Борис (командир первого взвода) и Иванова Инна.

Мы сейчас выполняем твердый распорядок дня: в 9 часов утра — сбор, с 9 часов до 13 часов — сбор металлического лома, с 13 часов до 14 часов — обед, с 14 часов до 17 — культмассовая работа, с 17 часов до 18 — политбеседы.

У нас в дружине два взвода.

сейчас они развешивают предмайское соревнование между собой и берут обязательство: дать стране как можно больше металла. Наши дружинники собрали уже около 2,5 тонн цветного металла, на днях мы сдали, а деньги перечислим на строительство танков для быстрого разгрома врага...

Мы обращаемся к пионерам и всем детям города: «Вступайте к нам в дружину вместе будем работать!». Наш штаб размещается: улица Максима Горького за домом № 18 (в землянке).

Начальник пионерской дружины КЛЕЦОВ ЛЕВА.

## Больше помощи фронту!

Мы, рабочие ИТР и служащие льночесальной фабрики, с митинга, посвященного освобождению родного города Ржева, шлем горячий привет работникам городского комитета партии, горисполкома и всем трулящимся города Ржева.

Поздравляем Вас с освобождением города от немецко-фашистских гадов, желаем успеха в быстрейшем восстановлении города и налаживании нормальной жизни.

Передайте нашу благодарность и горячий привет бойцам, командирам и политработникам Красной Армии, освободившим наш родной город от заклятых врагов — немецко-фашистских оккупантов.

Работая на фабрике, мы ежедневно оказываем всемерную помощь фронту, ежедневно увеличиваем производительность труда, мы стремимся, как можно больше дать фронту необходимых материалов. Своими личными средствами помо-

гаем строить танки, самолеты и другое вооружение.

В день освобождения города Ржева мы вынесли решение отчислить двухдневный заработок для оказания необходимой помощи семьям военно-служащих, ушедших с нашей фабрики в ряды РККА.

Победоносное наступление Красной Армии на всех фронтах вселяет в каждого из нас еще больше энергии и удешевляет наши силы. Мы сделаем все, что от нас требует фронт, этим самым будем приближать час окончательного разгрома немецко-фашистских банд. Мы призываем Вас, наши земляки, отдать все силы на помощь фронту.

По поручению митинга под-

писали:  
Секретарь парторганизации — ЕФИМОВ.

зам. пред. фабкома — РЯЗАНОВА, ПЕТРОВ, ВАСИЛЬЕВ, ДАВЫДОВА.

## А К Т Ы

## О зверствах немецких фашистов

Мы, нижеподписавшаяся комиссия, в составе представителей: от городского комитета ВКП(б) тов. Школьникова, от Ржевского ГО УНКВД лейтенант милиции — Муравьев, от общественных организаций города тов. Хитрова, врач Ржевской горбольницы тов. Сусин, от похоронного бюро Межибовская и гражданин Ходаков составили настоящий акт:

20 марта с.г. нами обнаружено в трех домах по улице Воровского и Лесной 24 трупа гражданского населения, зверски замученных и расстрелянных фашистскими палачами.

Из них опознаны:

1. В доме № 49 семья Сафых: Александра Константиновна 50 лет, с пулевой раной в грудь и голову. Ираида Сергеевна 18 лет, Зоя Сергеевна 15 лет, с книжальной раной в левой груди, Валентин Сергеевич 16 лет с пулевой раной в правом глазу и семимесячный мальчик с пулевым сквозным ранением в правый висок. В этом же доме палачами была изнасилована девушка 26 лет — Красавина, после насильственного задушена.

2. В доме № 48: Прокофьева Ефалия 23 лет, Красавин 30 лет, Красавина Елизавета 60 лет, все

они убиты гранатами, а трупы сильно обезображены.

По улице Лесная в доме № 4 обнаружено 3 трупа Бураковых: мать Антонина 36 лет, дочь Аня 8 лет и дочь Ефалия 6 лет.

В доме № 47 по улице Воровского обнаружено 12 трупов: мужчин 3, женщин 4, детей 5 чел. Этих граждан, как рассказывают очевидцы, убили за то, что отказались, не пошли с немцами.

У многих товарищей были связаны веревками руки и ноги.

Акт подписали:  
ШКОЛЬНИКОВА, МУРАВЬЕВ, ХИТРОВА, СУСИН, МЕЖИБОВСКАЯ, ХОДАКОВ.

Настоящий акт составлен в городе Ржеве 4 марта 1943 г. о зверствах немецких оккупантов.

Сего числа нами обнаружено в доме № 275 по улице Карла Либкнехта три трупа, фамилии которых не установлены.

Трупы все изуродованы, раздеты, разуты, имущество в доме все разграблено, мебель поломана, посуда побита.

Подписали: ФОМЕНКОВ, КУЗЬМИНА, СМЕРНОВА, СМЕРНОВ.

## Чрезвычайное положение в западной Норвегии

СТОКГОЛЬМ. Из Осло сообщают, что в округе Рьюкан (Западная Норвегия) и в городе Тронхейме вспыхнули серьезные беспорядки. Вчера в Тронхейме в течение целого дня происходили антинемецкие и антиквислинговские демонстрации населения. Полиция открыла огонь по демонстрантам. Имеются многочисленные жертвы.

В связи с беспорядками Квислинг объявил в округе Рьюкан чрезвычайное положение. (ТАСС)

Ответственный редактор

А. В. Теплых

ИЗДАТЕЛЬСТВУ

газеты «Ржевская Правда»

Требуются

печатники, чернорабочие и ученики. Обращаться: г. Ржев, ул. Калинина, дом № 52, в типографию издательства